« HEBO3MO’KHO YIHHPABJIATDH TEM, UTO
HEJIb34d USMEPUTL...»

YIBAPI JEMHHT

Ecau nipu MareMaTuyeCKkOM MOJIECIUPOBAHUNA KAaKOIO -
a100 mpolecca A1 ONUCaHUs BEJIMYUHBI IOCTAaTOYHO
OIIPEJICTIUTh TOJBKO €€ YHCIIEHHOE 3HAYEHUE, TO OHA
HA3bIBACTCA CKAIAPHOU GCIUYUHOM.

Ecnn HJEA XapaKTCPUCTHUKH BCINYHMHBI IIOMHUMO
YUCJIICHHOI'O 3HA4YCHUA H€O6XOI[I/IMO YKa3bIBATh HAIIPABJICHHUC
ce N3MCHCHUS, TO OHAa HA3bIBACTCA 6€Km0pH0ii 6CIUYUHOU.



CkansipHble BENN4YMHbI reEOMETPUYECKN N300paXkatoTCa ToYKaMu, Y KOTOPbIX
4YUCNO KOOpAMHAaT paBHO pa3MepHOCTU NPOCTPaHCTBa MOAENMPOBaHMS.

e [lekapTOBa NpPSAMOYrosfibHasi cCUCTeMa KoopAuHaT Ha

NJTIOCKOCTWU npencrasnsaeT cobon napy B3aMMHO OPTOroHarnbHbIX
OPUEHTUPOBAHHbLIX MPOTUB YaCOBOW CTPESIKN U OAMHAKOBO MacluTabupoBaHHbIX
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CUCTEeMYy KOOPAMHAT B TPEXMEPHOM

eBKJIM4O0BOM NPOCTPaHCTBe

COCTaBN4a0T TP B3aMMHO

OPTOroHarbHbIX NPSMbIX — OCb
abcumcc ox, OCb OpaMHAaT oy U OCb

arnnrnumkar oz.




4. AHATIMTUHECKAA FTEEOMETPUA HA

NMIOCKOCTM.

> ypaBHEHI/IeM JJUHUHU  HA3BIBACTCA BCAKOC COOTHOIICHHC MCKIAY KOOPpAWMHATAMH

TOYEK, COCTABJIAIOLIUX JTY JIMHUIO.
JIunus MOKET OBITh 33/1aHa TapaMETPUUECKUM CIIOCOOOM,
B JIEKAPTOBOM, MOJISIPHOM WIIM JIFOOOM APYyroi cUCTEME KOOP/IMHAT..

Ax+By+C=0, rope A>+B*#0.
¢ OO1ee ypaBHeHHE NPAMOMA HA TJIOCKOCTH

3a4a6T1CcA ypaBHeHMem 1-—oro nopaaka
Bektop 1 = (A, B), opToroHanbHbii 3a4aHHOM NPAMOW,

Ha3bIBaETCA HOPMAIbHBIM BEKMOPOM 3mol npAamodl.
YacTHble cny4aun pacnonoXeHus npaMon:

C=0, A#0, B #0-npamasa npoxoanT Yyepes Hayarno KoopauHar;
A=0,B#0,C#0{By+ C=0}- npamasi napannensHa ocu Ox;
B=0,A#0,C#0{Ax+C=0}-npsamas napannensHa ocu Oy;
B=C=0, A#0-npsamas coBnagaet ¢ ocbto Oy;

A=C =0, B #0-npsmasa coBnagaet c ocbto OX.

(1596 - 1650)

Pene [Jekapm —
8blOarowjuticsi
paHuy3ckul ¢gburocow,
Mamemamuk, (u3UuK U
ecmecmaeoucribimamere
fHUTaeTCA cospartenem
aHanuUTU4ecKkon
reoMeTpun u
COBPEMEHHOM
anrebpanyeckon
CUMBOJTUKM.



e  YpaBHeHMWe NpAMOM, NpoxoaaLleii yepes 3aaaHHYI0 TOUKy (Xy; Vo)
OPTOroHanbHO 3agaHHOMy BekTopy 1 = (4, B) nmeet 8ug

A(x—x9)+B(y—y0)=0
e YpaBHeHMe NpsIMOK, Npoxoasiuen Yepes ABe 3afaHHble TOYKU

M, (x,, y,) ¥ Mz(xz, Y, ): X4 _ Y= h

Xy — X Yo — W

® VYpaBHeHHe npsiMoii ¢ yI10BbIM KO3 (pHULIEHTOM y=kx+b

e YpaBHeHMe NPSAMOM B OTpe3Kax P A

[ eomeTpuyecKkmum cMbICI KOIPPULMEHTOB B TOM, YTO KOS PULMEHT a
SBMNAETCH KOOpAMHATON TOYKU nepeceyeHuns npssmomn ¢ ocbto Ox, a b —
KOOpAMHATOW TOYKM nepeceveHns npssimoun ¢ ocbto Oy.



Ilpumep. /lano oOmee ypaBHeHme npsimMoM 12x — 5y — 65 = 0. TpeOyercs HammcaThk
Pa3IMYHBbIE TUNBI YPABHECHHUU 3TOU MPSIMOM.

2,05,
g . 65 65
YPaBHEHHUE 3TOU NPSIMOU B OTPE3KAX:! M y
+ =1
(65/12) (-13)
VPaBHCHHE 3TOU MPSMOU ¢ YrIOBBIM KOG GHIIUCHTOM: (IeauM Ha S)

:Ex—gzgx—‘l&
) )

Mpumep. Npsamaga oTcekaeT Ha KOOPAMHATHBIX OCAX PaBHble NONOXUTESTbHbIE
oTpe3kn. CoctaBnUTb ypaBHEHNE NPSIMON, €CNU NoLwaab TPEeYronbHUKa,
oOpa3oBaHHOIo 3TMMM OTPE3KaMK paBHa 8 CM2.

PE LW EHWE YpaBHeHue npsamon umeet Bua: , Takkak ab/2=8 n a=b,
BO3MOXHO a = 4; -4. a = -4 He nNoaxoauT Mo yCrioBuUio 3aayu.

OTBET: wmx+y-4=0.

Ons camocToATeNbLHOIro peLueHus: CocTtaBuTb YpPaBHEHUA MNMPAMBIX,
NPoOXoaaLLMX Yepes Touky M(-3, -4) n napanmnenbHbiX 0OCAM KOOPAMHAT.
OTtBeT: {x+3=0;, y+4=0}




* YroJa MCECZKAY IPAMBIMH HA IIVIOCKOCTH.

Ecmu 3agans! 1Be mpsaMble y = K;X + b;, Y =K,X + b,, TO oCTpBIii yron a MexIy k - k
STHMIH IPSMBIMHI OYIeT OTIPeenIThCs Kak thC — |2 1

JIBe mpsMble mapaienbHbl, ecmn k; = k.
JIBe mpsIMble ePIeHANKYISIpHEL, ecmn k; = -1/k,.

KOOpI[IIHaTBI TOYKH IIEPECCUCHIIA ABYX IIPAMBIX HaXOOATCA KaK PCIICHIE CIICTEMBI IBYX ypaBHeHIIﬁ.

[Tpsamas, mpoxoasinas yepes Touky M;(X,, ;) I HepneHanKyIsIpHas K mpsaMoil y = kx + b mpenctaBnseTcs ypaBHeHIEM

1 \

y—y =——(x—x)

-

koo  |4x, + By, + (]
A°+B°

Ecnn 3agana Touka M(X, y,), TO paccTosHIle 00 npsmoii AX + By + C =0 ompenenseTcs Kak a=

IIpumep. Onpenennts Yol MeXAY NPSAMBIMIL Y =-3X + 7; y=2X + 1.
K,=-3; k,=2 tgo =: o=/
IIpumep. ITokasare, yto mpsaMble 3X — Sy + 7 =0 1 10X + 6y — 3 = 0 neprneHaANKYISIpHBIL.
Haxomnwm: k, =3/5, k,=-5/3, k;k, =-1, cnenoBarensHo, mpsMble MePIeHANKYISIPHBI.

IIpuMep.(Ans8 caMOCTOSTENbHOTO pelieHns): J[aHbl CTOPOHBI TpeyrobHIKa X +y —6 =0, 3x — Sy + 15 =0,

5x — 3y — 14 = 0. CocTaBUTh YpaBHEHNS €TO BBICOT. OtBeT: {X—-y=0;5x+3y—-26=0; 3x + S5y —26 = 0}.



KpI/IBBIe BTOPOI'O MOopsiaKa.

KpHBaﬂ BTOPOI'O MOPAIAKA MOKCT OBITh 3a/laHa YPaBHCHHCM

;i 2
Ax“+2Bxy+ Cy" +2Dx + 2Ey+ F = 0.

CyIecTByeT CHCTEMa KOOPJAUHAT (HE 0O0S3aTCIBbHO JIEKapTOBa MPSIMOYTOJIbHAas), B
KOTOPOH JAaHHOC YPaBHCHUE MOXKET OBITh INPEJCTABICHO B OJHOM M3 BHJIOB, MPUBCICHHBIX
HUKE.

2 2

X
By — y—2 =1 - ypaBHEHHUE PIUTHIICA.
a- b
X2 y?
2) —+ b = —1 - ypaBHECHHE “‘MHUMOTO" 3JUTHIICA.
a
X2 y2
3) —-— b 1 - ypaBHEHHE THIICPOOJTHI.
a
4) a*x*— ¢’y = 0 — ypaBHCHHE JBYX MEPECEKAIOIHXCS MPIMBIX.
3) y2 = 2pX — ypaBHECHHUE MapabOITHL.
6) y’—a®= 0 — ypaBHEHHE JBYX MaPALICTbHBIX MPSIMbIX.
7) y2 +a’=0- YPaBHCHHUE JABYX “MHUMBIX  IapaJUICIIbHBIX MPSIMBIX.
2

8) y = 0 — mapa coBmaJaromnux MpsMBIX.
9) (x- a)2 +(y— b)2 =R*- YpPaBHEHHUE OKPYKHOCTH.



. OKPY?KHOCTb. MHO>XeCTBO TO4YeK IJIOCKOCTH, PABHOYJAJIEHHBIX OT JAaHHOU TOYKH (LleHTpa).

B oxpyxaocTa|(x —a)" + (y - b)’ = R wenp mueet koopausarsi (2, b).

[Ipumep, Haitti KoOpIUHATB! LEGHTPA M PAmMYC OKPYAKHOCTH, CCTH € VPABHCHI
341dH0 B BUIC.
X+ 20 - 8x+Sy-4=0).

Jlns HaxOAEHUA KOODAMHAT LEHTPA M PAAMYCA OKDPYAHOCTH JAHHOC YPABHCHHE
HEOOXOMMMO TPUBECTH K BHIY, VKA3aHHOMY Bblme B MY. Jlmd 3TOr0 BBLACTAM MOMHBIC
¥

KBaJPATB!. t

Lyl dx +2,5y-2=0
X —dx+4-4+y +2,5y+25/16-25/16-2=0 Ms)
(x=2) +(y+ 54 -25/16-6=0
(x- 2"+ (y+5/4) = 121/16 0 _X

v

Orcroma vaxomum O(2; -5/4); R=11/4.



5mncC

JJIJIHIICOM Ha3bIBacTCA I'COMCTPHYCCKOC MCCTO TOHYUCK ILUIOCKOCTH, CyMMa

PacCTOSIHUM OT KaKI0M M3 KOTOPBIX [0 IBYX IaHHBIX To4YeK I, u I, ecTh
IIOCTOSIHHAS BEJIWYMHA, paBHas 2a (puc.l) .

x—x0)* | (y=y0)’
KarnoHuueckoe ypasHeHe 31minca —— + 7 = 1
: 2 2

Touku F, u F, - @oxycwr sn1unca,

MF; u MF; — ero ghoxarvHwie paouycoi.

X 5 2au 2b - IIMHBI €0 0CEH CUMMETPHHU

q)OKYCHOe pacCCTtoAHMUE U NOJZIYOCU SN1/TUMNCa CBA3aHbl COOTHOLWEHUEM!

a’ + b* = c*



Japaua . [IpuBecTr ypaBHCHHEC KPHBOW BTOPOTO MOPSAKA
4x*-16x+y+2y+13 =0 K KaHOHMYECKOMY BHAY I1OCTPOMTH rpad)uk KPUBOH.

Pemenuec.

2 2
b b b
W + bz = alizZ + 2z0—+ 0—0 - 0—0 0=
2a 2a 2a 0=
M =

2 2 -
4x°-16x+y +2y+13 = [ L2 g2
= allz+ = - —

2a 4a

—40X2 - 2x 2 + 220 - A+y2 + 2y 01+ 12) - 10+ 13 =
= AW- 2)2- 16+ Oy + 12 - 1+ 13= 4(H- 2)2+ Oy + 102 - 4 .

Bx-xol® | By-yol® _ . 2 2 _ _
a2 i b2 =1 4(M_2) +y+1 =4 <=>

4ix- 27y + 0P
4 4

N

4
= — :>
4

ix - 202 My + 102
+ =1
1 4




I'unep6oJia

I'unep060s10ii Ha3bIBACTCSI MHOXKECTBO TOYEK IIJIOCKOCTH, aOCOJIFOTHAS BEJIMYMHA
Pa3HOCTH PACCTOSIHUM OT Ka)/IOW M3 KOTOPBIX /IO JIBYX AaHHBIX To4ek F u F, ectb
BEJIMYMHA IMOCTOSIHHAS, paBHAst 2a, mpuueM 2a MeHblie paccrosHus mexay F u F,
(puc. 3). Toukn F, u F, HaszeiBatorcst gokycamu runepOOIsL.

Kanonuueckue ypasnenusi eunepbon

MR- WL R2 W W 2 R— [, K2 W~ [ K2
e o BRE- mRE .y

2 2




Mapabon
a.

ITapabosioil Ha3bpBaeTCd MHOXKECTBO TOUEK IUIOCKOCTH, PaBHOYIAIEHHBIX OT
JaHHOM ToukH F 1 manHOM mpsmoii [ (puc. 4). Touka F Ha3wsBaeTcst ghokycom, a
npsMad [ - oupexmpucoii 1apaOoIIbL.

Kanonuuecxoe ypasHenue napabonsr mipu p > 0:

a) N - WE° = 2pll - [N 6) Nl - MpH2 = 2pRm- Myl
y y

A

Yo




VYpaBHEHHST HEKOTOPBIX TUIIOB KPUBBIX B apaMEeTPUUYECKON  (opme.

2 2

XY
Kanommueckoe ypasHenue: —- + b—z =1. A

DJUTUTIC 0<t<2m

A\ 4

Huxgonna.

- 1

O[P B na 2ma >x

HHKJIOPII[Oﬁ Ha3bIBACTCs KpUBas, KOTOPYIO OIMMCBIBACT HCKOTOPAsS TOYKA, JICKAIIIASA HaA
OKPYKXHOCTH, KOI'Ja OKPY’KHOCTb 0€3 CKOJIbKEHHUS KaTUTCS I10 HpHMOﬁ.



AcTpounaa.

JlanHag kpuBad OpeAcTaBiaeT coOol TpaeKTOPUIO TOUKU OKPYKHOCTH paguyca R/4,
Bpaarolreiica 6e3 cKoNbKeHUs 110 BHyTpeHHEeH cTOpoHe OKpYKHOCTH paauyca R.

R/4

v

[TapaMeTpuUecKie ypaBHEHI, 3aJaloOllie H300pakeHHYIO BEIIIE KPHBYIO,
{x_aam%

L 0<t<2m,
y=asin®t

[TpeoOpasy4, moIyunuM: X2 + y2/ 3= g2t (coszt + sinzt) = a*"



IoJsipHas cucreMa KOOpPAMHAT.

IHoasipHo#i cucTeMOM KOOPAMHAT HA3bIBACTCS MACIITAOMPOBAHHBIN JIyd WU
nonynpsMas. Touka O Ha3bpIBaeTCs MOJOCOM, a JIy4 | — moJIsipHOii 0CBbIO.

[Tonoxxenne Touku M Ha IVIOCKOCTH B II.C.K. OIPEAEIISICTCS YIOPSAOYCHHON apou
ancen (,p) E{0 < @ < 2m; 0 < p < +o0}.

3HAYECHHE ( PABHO BEIIMUUHE HNONAPHO20 Y2la MEKIY OCBIO 00 U PaINyC-BEKTOPOM

B
OM, oTcUnUTBHIBAEMOIO OT MOJISIPHI B ITOJIOKUATEITLHOM HAMPABIICHUH, T. €. IPOTUB YaCOBOM

CTPCJIKH. m) mm(lX"X', %)
3HaucHNE P PaBHO PpaCCTOAHHUIO TOYKHU M

0, M, A

—

i

)

0 TIOJTFOCA: p = |W’|

CoBMeniasi TOJISIPY Op € TMOJIOKUTEIIBHON MOYOChI0 OX JCKAPTOBOM CUCTEMBI
KOOPJAMHAT, TIOJTYYUM (POPMYIIBI CBSI3U MEXIY MPSMOYTOJIbHBIME (X,Y) |
KPUBOJIUHECHHBIMEA (¢, p) KOOpJAMHATAMHU TOYKH M:

X=pcosep, y=psing,

p=x2+y?  tgp== (

o .



IIpumep. Iloctpouts Touky M ¢ nosspHeIMU KoOpauHaTaMu (2;& 3)

B NOJISIPHOU U JICKApTOBOM cHUCcTEMaX KOOPAUHAT.
Peuteumue.

) y Touka M neXuTt Ha nepeceyeHUn
Mae” " TS nyya OM: [ll = 2, obpasyroLlero
7 * \
Y . s
. o-11146° N ] yron M= HHoM = 2 = 2 (pan)
l \\ \“ ‘ . )
! 180 €2 o
A 0 ’ X = 114.6 c ocbrio O] m
AN ,,’
" o
RS B okpyxHoctn = €3 c ueHTpoMm
Puc. 1 B Touke O pagmycom €3 = 1,7.

JlekapToBBIe KOOpAUHATEI TOUKH M onpenaessitores no opmMyiiam
W= £€3cos2= 1,730(-0.41) ~ - [,
y =€3sin2 = 1,73 £ 0.91 =

Samevanue Ecnull WO, 20, napyuiaemcs 63aumHo OOHO3HAUHOE

Fy/]
COOMBEMCMEIUE MeJICOY NaApamiut 4ucen ik U moYKkamu niockocmu. B smom
caydae beckoneunoe muooicecmso nap ducen W, + 20k BN, W= 1; 2;3;...,

2oe IZIWO, 0 < Ml < 20 O < W< +0d, 6 ncx wusobpasumcs
oonoii mouxoit Willy, W,



Ipumep. IToctpours kpusyro M= 3 - ¥ B n.cK.
IToactaBiss MW= M cosi M= Msin X B 3amanHOE ypaBHEHUE,

nomyunnv  WETEA = WPUSHHREN - WWPNN = > W= o ]

WEREZ (0

CocraBisieM pacuéTHYIO TAGIMIY JUISI IOCTPOEHMS] KPUBOM B MEPBOM KBapPAaHTE.
CUMMETPUUHO JOCTpPauBaeM MOJHBIM TIpadpuK PYHKIIHH B OCTAJILHBIE UETBEPTH.

W | cosill | A =R | B=4A-1 |C = g W= KT TOUKA

o) 1 1 3 €3 =17 1,7 M (0, 1,7)
30" | €3T2 3T4 2 £€2=14 1.4 N ({6, 1,9)
45" | €272 112 1 1 1 P (T4, 2)
60" | 1T2 1T4 0 0 0 O (WT3; 0)

v




KoMmmiiexcHble uncia

BBenéM MuuMyIo eQunuyy i, YIOBIETBOPSIONIYIO PABEHCTBY (2 = — 1,
Boipaskenne M= W+ LM ¢ gelictBuTebHBIMY (BelllecTBEHHBIMY ) UHCIAMHU

X W V HasbIBaeTcs aneebpaudeckoil opmoil 3anuct KOMIIAEKCHBIX Wil
MHUMBLX HUCEL.
Yucno Wl W- (M HaspiBaeTcs cONpsykEéHHBIM YHCIY Z.

Jameuanue. B mexuuueckoii numepamype 0Ona 0OO03HAUEHUA MHUMOT
eOUHUYBL UCNONB3YEmMCA OyKkea | (8 omuuuue om KOMWIEKca moka 1 )

Ilepexons k mossspHeiM koopauHatam N BN KO < W< 20 O < W< + odf,
OJIYUAEM  IMPUSOHOMEIMPUUECKYIO (DOPMY 3anuUct KOMIACKCHBIX UYUCE

W= OGO + i DD DX

[Tonb3yroTes nokazamensoil popmoii 3anucu kommnexcuoix yucen M= e

i

nosyuerHol u3 (4) ¢ momombio dopmysr Ditiepa WY = FHHKN + { N

I,
rje TpaHcneHaeHTHoe uncio M= 2,71828 .. = 2,72.



Bameuanue. B undxcenepuvix pacuémax ucnonv3yiom HNOJAPHbIE
xoopounamer npu  0< W< +00, - W< W< W Tloraearom erasnoe

suauwenue W apeymenma komnnexcnoco yucaa WU pasnbim

ecqim X > 0, —0o< W< +0g

1. = 5
2. M= ecim i< 0, W=z O; %
3. W= ecm W< 0, W< G X
4. W= ecnn W= 0, > 0O;
d. = -2, ecnnm W= Q, W< 0. N



{1+ FEE 3+ 10
H PHMCD. Hpe)j[CTaBI/ITb KOMIIJICKCHOC UYHUCJIO M - 1-7 B
anrebpandecKoi, TPUTOHOMETPUUECKOM U IIOKa3aTelIbHOM (hopMax 3aIliCH.
g THUIESHE | B MET M+ @ _ O WETE
1-1 H1- M1+ (¥ M1- MK - K
012+ 20 B+ (20(£ 3+ { 1+2i- D(E3+D)  2i(E3+1 S o= o=, =
12_?(& ) = 1_(_)(15) ) = (52 ) = LHE3+ 1= 1€3+ 1° = -1+ €3.

Pemenue.

OHpCI[GJII/IM ITOJEIPHBIC KOOP/JHUHATHI Z .

M= A2+ B2 = B (-1)2+ (€3)2=¢T+3= 2

63 — Y n

A= W+ M- = M+ CRCHK

D I T &3 = - MO
[ (-1)
W 2 W o
= - §= ?= Epap,.= 120 .

~ 0] 0] '
Orper: W= -1+ (3= 2WMENI20°+ { MEN120M= 2W3 .



